
 

   No n’hi ha prou amb tenir diferències, cal veure si aquestes diferències són estadísticament significatives.      

   Estadística, no val a badar! 
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El País, 7 Febrer 2003 

A finals de 2002 es va emetre a Antena3 TV el programa 
El gran test de la inteligencia. En aquest programa, pú-
blic en el plató havia de respondre les preguntes d’un 
test. El test també es podia fer des de casa, per internet. 
Es pretenia mesurar el coeficient intel·lectual (per cert, 
mesurar la intel·ligència no sembla fàcil).  
Al final del programa es van donar els resultats de tot-
hom qui l’havia respost per internet.  
Fixa’t en aquests dos resultats:  

El gran test de la intel·ligència 

El Periódico, 13 Febrer 2001 

Caldrà tenyir-se de moreno?  

Augmenta el consum de cànnabis... o no?  

Signo zodiacal 
Libra, Géminis y Tauro encabezan 
una lista que cierran Piscis, Sagitario 
y Capricornio. 
 
102,4 Libra 
102,4 Geminis 
102,2 Tauro 
102,1 Cáncer 
102,0 Aries 
102,0 Escorpio 
101,9 Leo 
101,9 Acuario 
101,9 Virgo 
101,9 Piscis 
101,7 Sagitario 

Utiliza gafas 
Efectivamente, usar ga-
fas denota inteligencia. 
En este caso, lo obvio 
resulta cierto. 
 
102,6 Si 
101,9 No 

Hi ha una diferència de 102,4 - 
101,7 = 0,7 entre el signe “més 
intel·ligent” i el “més tonto”. 
Però segur que aquesta dife-
rència no és significativa: per 

quina raó els qui van néixer un 
mes haurien de ser més in-

tel·ligents que els que van néi-
xer un altre?   

Hi ha una diferència de 0,7 entre 
els que porten ulleres i els que 
no. “Lo obvio resulta cierto”... 

tan cert com que els balança són 
més intel·ligents que els sagitari!  
Potser es torna a fer el programa 
i els qui no porten ulleres tenen 
més puntuació que els que en 

porten.  

El que va sortir al diari L’estudi en que es basa l’article 

El consum de cànnabis 
ha augmentat en un 0,5% 
(que queda dins el mar-
ge d’error). Realment no 
podem afirmar que hagi 
augmentat, potser s’ha 
mantingut o fins i tot ha 
disminuït una mica!   

El marge 
d’error de 
l’estudi és 
de ±2,36% 

L’èxtasi, l’heroïna, la 
cocaïna i el tabac 
s’han reduït menys 
de l’1%, segons l’a-
rticle del diari!   

Si dividim les noies en 
rosses i morenes, és 
normal que un dels 
grups cobri més que 
l’altre. Però segurament 
aquesta diferència no 
serà significativa.  
El que seria sorprenent 
és que els dos grups de 
persones cobressin   
exactament igual, fins al 
cèntim d’euro!  

Si això fos veritat no hi hauria 
rosses a Islàndia. Totes s’h-

aurien tenyit de moreno.  

  Diferències... que potser no ho són 

Pere Grima Cintas, Lluís Marco Almagro 


